

# Кадры решают всё

## Николай ЧУПРАКОВ

экс-начальник штаба  
Котласского ГОВД (1999-2004  
годы), подполковник милиции  
в отставке, председатель совета  
ветеранов ОВД Котласа

5 октября исполняется 95 лет уголовному розыску, а 7 октября - 95 лет со дня образования штабных подразделений в системе МВД. Казалось бы, что общего может быть у сотрудников уголовного розыска и сотрудников дежурных частей? А общее есть - это раскрытие любых преступлений по горячим следам, особенно неочевидных, розыск и задержание преступников, изъятие вещественных доказательств и похищенного и так далее.

Первым начальником штаба Котласского ГОВД был Виталий Николаевич Гольшев. Шли годы и менялись руководители штаба: Виталий Васильевич Балувев, Евгений Африканович Седунов, Николай Викторович Иванов, а в настоящее время штаб ОМВД России «Котласский» возглавляет Николай Леонидович Лодыгин. Благодаря их опыту, проводимой учебе с сотрудниками дежурная часть всегда была в передовых и занимала почетные места в системе ОВД Архангельской области, а отличившиеся сотрудники неоднократно поощрялись руководством УВД и ГОВД за раскрытие неочевидных и особенно резонансных преступлений по горячим следам. Приведу некоторые истории из собственной практики.

В 80-х годах были причинены тяжкие телесные повреждения топором жительнице города, а затем был похищен ее дом. Выехавшая на место происшествия следственно-оперативная группа установила подозреваемого, был объявлен его розыск. Ориентировки с указанием



Н. Н. Чупраков и В. Н. Постников на учениях.



Н. Н. Чупраков отработал в ОВД 38 лет.

примет немедленно направили в соседние ГРОВД области и ЛОВД на транспорте. В течение дежурных суток ранее судимый Л. был задержан в поезде на станции Няндомы. Сотрудники дежурной части и УР были поощрены руководством отдела.

В 90-х годах в частном секторе микрорайонов Почтовый и Болтинка днем были совершены серии краж из домов. Длительное время они оставались нераскрытыми. Но однажды в дежурной части раздался телефонный звонок от гражданина, кото-

рый сообщил о подозрительном мужчине (он со стороны Болтинки по железнодорожным путям шел в сторону города). Немедленно были направлены наряды ГОВД, которые заблокировали пути отхода неизвестному со стороны Болтинки и города. Это была весна, канавы оказались заполнены водой. Неизвестный мог перескочить забор у мелькомбината и скрыться в складах или уйти через реку. Выехав на помощь вместе с водителем уголовного розыска Алексеем Николаевичем Тугариновым, преодолели канаву напротив старого мясокомбината и задержали подозреваемого. Им оказался гастролер из республики Коми. Кражи прекратились.

В середине 90-х годов в дежурную часть ГОВД обратилась женщина и сообщила, что она полтора месяца назад убила своих родителей и спрятала их в доме. На вопросы соседей отвечала, что они уехали в Одессу. На улице был июль, жара за 30 градусов. Не очень-то поверив, я решил выехать сам на место происшествия. И действительно, на веранде под грудой одежды были

обнаружены два трупа. Жуткая картина! Преступницу арестовали и осудили.

В начале 2000-х годов неизвестный позвонил ночью по телефону 02 и рассказал о заложенной бомбе в складе у кафе «Трактир» на улице Маяковского. Определив, с какого телефона поступил звонок, туда направили группу немедленного реагирования. Была зима, шел легкий снежок, и следы от телефона-автомата хорошо просматривались. Я выехал совместно с работниками уголовного розыска. По следам мы пришли в один из домов по улице Пугачева. Разбурили жильцов, подняли с постели молодого человека, обувь которого совпадала с отпечатками следов на снегу. Оказалось, что несовершеннолетний позвонил по телефону 02, чтобы проверить, как работает милиция. Убедился! Ложное сообщение об акте терроризма - статья 207 УК РФ - наказывается лишением свободы до трех лет.

В раскрытии преступлений по горячим следам и в управлении нарядами по охране общественного порядка на территории города положительно зарекомендовали себя оперативные дежурные Валерий Николаевич Постников, Александр Леонидович Стрекаловский, Александр Николаевич Паутов (кстати, ранее до этой должности работал старшим инспектором УР, как и Евгений Африканович Седунов - тоже работал в УР в должности заместителя начальника ОУР), Анатолий Александрович Мелентьев, Василий Егорович Чухломин и многие другие сотрудники дежурной части.

Хочу поздравить с юбилеями ветеранов уголовного розыска и штабных подразделений, действующих сотрудников и их близких и пожелать им крепкого здоровья, счастья и благополучия.